
Patchworksocken mit Quadraten  
 

Ich habe mich heute sooooo gefreut. Ich habe heute schriftlich 
Bescheid bekommen, dass ich euch die Anleitungen für die 
Patchworksocken zur Verfügung stellen darf, wofür ich mich 
recht herzlich bei Liane Schommerz bedanken möchte! 

 
 
 

Material:  

• Nadelspiel  
• Sockenwolle (hier können auch gut Reste verwertet 
werden) 

• Stopfnadel 
• Schere 

 
 
 
So geht´s: 

 Das Bündchen mit 16 Maschen je 
Nadel stricken. 
 
Die 1. Nadel rechts stricken, wenden und die Rückreihe rechts stricken.  



 Am Ende der Reihe 15 Maschen 
anschlagen.  
 
Über diese 31 Maschen wird das erste Quadrat gestrickt. 
 
In den Rückreihen immer die mittleren drei Maschen zusammen stricken.  

 So lange weiterarbeiten, 
 
bis nur noch 1 Masche auf der Nadel ist.  

 Aus den Randmaschen 14 Maschen 
aufnehmen = 15 Maschen. 
 
Über diese 15 Maschen + 16 Maschen der zweiten Nadel ein Quadrat stricken. 



 
Das dritte Quadrat genau so stricken. 

 Nun kommt das vierte Quadrat und 
die Verbindung an das erste Quadrat.  
 
Dazu wie die anderen Quadrate beginnen: 
Die Randmaschen aufnehmen und 14 Maschen der dritten Nadel abstricken.  
 
Die 15. Masche auf die Nadel heben, aus dem Rand des 1. Quadrates den Faden 
der ersten Masche auf die Nadel heben.  

 Diese beiden „Maschen“ auf die linke 
Nadel heben und links zusammen stricken.  
 
Die Arbeit wenden, die 1. Masche nur abheben und die Rückreihe mit der 
Abnahme (mittleren drei Maschen) stricken.  
 
Das Quadrat nach diesem Prinzip fertig stricken.  



 So sieht die rechte Seite der 
„Verbindung“ aus.  

 So sieht die linke Seite der 
„Verbindung“ aus.  

 Für die nächste Quadratrunde 15 
Maschen aus dem oberen Rand des 1. Quadrates aufnehmen = 16 Maschen,  
 
die Rückreihe rechts stricken,  



 15 Maschen anschlagen und über 
diese 31 Maschen wieder ein Quadrat arbeiten.  
 
Die Quadratrunde wie die erste Runde mit 4 Quadraten beenden.  

 15 Maschen aus dem oberen Rand 
aufnehmen = 16 Maschen,  
 
wenden und die Rückreihe rechts stricken.  

 16 Maschen aus dem oberen Rand 
des Quadrates aufnehmen.  



 Über diese 32 Maschen eine 
verkürzte Ferse stricken. 
 
Die Maschen wieder auf zwei Nadeln verteilen. Nun über die Maschen der ersten 
Nadel ein Quadrat stricken (wie bei Bild 2 beschrieben).  

 Nach drei Quadratrunden nach der 
Ferse das Käppchen stricken. Dazu aus den oberen Rändern je Quadrat und 
Nadel 16 Maschen aufnehmen. 
 
Hier wurde das Käppchen in Reihen kraus rechts gestrickt. Die Verbindung der 
Reihen wie auf Bild 5 + 6 arbeiten. 
Das Käppchen kann aber auch wie gewohnt in Runden glatt rechts gestrickt 
werden.  
Jetzt die Fäden vernähen und fertig ist eine Patchworksocke.  



 
 

 
 


